

# 新股已演变为赌博者的游戏

■ 财经评论员 肖玉航

与世界主要资本市场相比，中国新股不败神话构成一个重要的市场特征。近期上市的多家新股由于交易规则、区别性首日交易制度、人为的干预定价、内在庄家等多种因素，均出现了首日上涨44%，然后在次日出现继续与老股交易制度对接的10%涨停，而且这种涨停依然处于一种疯狂的非理性状态。分析认为，目前新股的疯狂正累积着巨大的投资风险，而这一体量的未来或对中国A股市场再次形成致命的打击，新股已演变为赌博者的游戏。

从资本市场开放角度来看，我们看到A股与香港市场的对接正在进行之中。今年4月中旬证监会与香港证券期货监察会联合公告称，将在6个月内正式启动沪港通，意味着内地股民届时可直接炒港股。根据细则，沪股通总额度为3000亿元，每日额度为130亿人民币，港股通总额度为2500亿元，每日额度为105亿元。这可以理解为主板市场对外开放的一个重要信号，

但进展缓慢。研究发现香港市场6月份同期上市的部分新股，上市首日并无区别性老股的特殊交易待遇，遵循公平一致性原则，其不仅保持着理性的定价与交易，同时破发者也不在少数，而这些股票的PE估值也仅有5-15倍之间。

为什么中国A股市场能够形成如此之大的新股炒作，原因市场投资者都非常清晰。我们看到核准制下的新股发行与上市，往往具有行政干预的特点。研究认为，投资、投机在股市中均无可厚非，但关键是不要将市场交易的公平机制打破。打新股是一种股市投机，获取差价是人们投资者的重要选择，但造就目前A股市场新股的投机性过浓或偏离了投机的正面，则此类投机形同赌博，长远看，赌博少有赢家，赚钱的是赌场。那些打新赚得的钱，恐怕迟早会变成税收入、佣金等交易费用。

从历史角度来看，新股恶炒最终将导致A股整体估值提升，最终将形成对股票市场的重大冲击。无量的涨停也好，巨大的开停也吧，我们看到行政干预下的新股PE已使

其巨大的估值风险暴露无遗。试想一家发行PE20倍以下的公司，经过炒作变成100倍以上的水准，能够实现高成长的又有几个，目前出现的面性疯狂，可以说为未来股市形成巨大的危机埋下了巨大的隐患。

近期笔者与一些投资人交流时，大部分投资者表示：新股是中国的怪胎，以前还看，目前的交易机制，使得根本不值得一看。有的机构投资者表示：目前新股的秒停也好，连升也吧，实际上说明以前市场的庄家又来了，而这种庄家只是一个游戏而已。投资大户王胜则说：“切记一个道理，赌客是永远赢不了庄家的，怎么还有这么多傻子往里跳呢”。竞争是何种庄家在秒停与连停新股呢？

分析认为，新股不败在未来A股市场多层次发展、投资者日趋理性及对外开放程度提升等一系列因素的影响下，将难以复制以往的神话，尽管目前出现了新股的疯狂，但热闹之后累积的风险巨大，对投资人将形成许多致命式打击。今年上半年美资中国市场发行新股为144家，而中国新

股恢复发行，为什么能定调今年底之前为100家呢，这种干预市场额度且又通过定价规定，首日新股交易特殊待遇等非常明显。从所周知，彩民买彩票是有充足的供应的，能否中奖看运气，但规则是公平的。目前的新股实际上供应有限，符加上20天平均市值1万元，定价干预、首日交易特别待遇等明显，这显然将大部分中国中小投资者挡在门外，违背了市场充分自由购买的市场化原则。最新证监会2013年报显示，中国50万元以下投资者占到了整个市场投资者队伍的99%。面对如此之多的中小投资者，如何保障它们的公平购买权，目前股票供应是预披露的企业就近700家，为什么不能扩大供应，而要承诺年底前100家呢？

新股的炒作在任何资本市场都有，但规则的公平，交易机制的对等与供应的不间断等形成了理性对冲，A股市场新股发行与上市目前演变为一种赌博游戏，恐怕短期的热闹之后的风险将爆发，而这种人为的干预体现下的累积风险具有相当的危机影响波及度。

## 证券业酝酿 全新账户体系

证券统一账户的亮相已进入倒计时，中国结算称平台拟于今年10月推出。此后“一人一户”的限制性规定将取消，且“一码通”账户可将不同证券账户进行关联，用于各类证券交易。

证券行业正在酝酿全新账户体系。当证券账户不只一个，当资金可以互通互联，券商之间的客户流动将加速。而如何告别同质化、丰富服务内容、提高客户黏性，成为各家券商难以回避的问题。

### 借互联网金融之风

近日，海通证券推出“e海通财”互联网金融综合理财服务平台，主要包括三个“五大”：账户五大功能（交易、理财、投资、融资、支付），互联网五大平台（在线开户、网上营业厅、在线商城、手机应用软件、微信），五大产品（现金管理、资管产品、场外交易市场产品、小额融资产品、消费支付产品）。

其中涉及的账户，具备了包括支付在内的功能，这是海通证券去年底获得的客户证券资金消费支付服务试点之后实现的。

目前，除了接入央行支付系统的国泰君安外，券商只能与中国银联等第三方签署协议间接参与支付应用，去年有包括海通证券、光大证券等在内的10家券商获批客户证券资金消费支付服务试点。

“不同的是，海通证券所获得的试点资格包括资金归集功能。”海通证券电子商务部副总经理刘辉表示，资金归集并非单独的牌照，这也是其他试点券商不具备的。投资者可将多张银行卡内的资金直接划入证券账户，而无需再通过第三方存管银行。

这一次，借互联网金融之风，海通证券沉寂半年多终于推出了综合理财服务平台。此前，同城的另一家大型券商国泰君安，推出了金融商城和君弘一户通，此证券账户资金也具备了归集和支付功能。

在互联网金融热潮中，以海通证券、国泰君安为首的大型券商选择建立互联网金融综合服务，通过账户、平台、产品“三管齐下”提高客户黏性；而以国金证券、中山证券、上海证券为代表的中小型券商则选择走低佣金率或小额融资吸引客户之路。

但据了解，无论是海通还是国泰君安都深知“账户”的壁垒不可持续，当下借助互联网金融提前布局，在产品上也下了一番功夫，因为没有产品的平台吸引力是很弱的。而上述两种模式，哪一种更能适应未来全新账户体系下的激烈竞争，仍有待检验。

### 当账户不再是障碍

实际上，证券统一账户的亮相已进入倒计时，中国结算称平台拟于今年10月推出。此后“一人一户”的限制性规定将取消，且“一码通”账户可将不同证券账户进行关联，用于各类证券交易。

“这个困扰证券市场多年的问题终于要解开了。”中山证券副总裁李纯钢表示，此前深交所的账户可以在任何券商开设，上交所的账户有指定交易，以后取消限制就像每个人可以同时拥有几张不同银行的银行卡，也可以在多家券商开户。

对此，海通证券电子商务部副总经理刘辉表示，“这将大大地给投资者提供了管理多个账户的方便，并拥有挑选不同券商服务的选择权，打破了券商之间客户流动的障碍。”

而以往，指定账户交易阻碍了券商之间客户的流动。那么，这个门槛拆除后，将会带来什么？李纯钢表示，对全行业来说，这是巨大的改变，将直接加速证券行业的竞争，并提升几十万证券从业人员的工作层次。

“中国结算拟解决的是账户的登记和统一问题”，刘辉向记者解释，由业内发起、正在审核的证监公司将解决账户资金进出的问题，在不违背第三方存管的情况下，具备支付功能，并实现多个账户资金的互通互联。

这将有助于打造一个全新的证券账户体系，加剧行业的竞争，促使券商想方设法留住客户。

海通证券此次推出的平台中，提供可选择的产品类型覆盖了现金管理、资管产品、OTC产品、小额融资产品、消费支付产品，其中OTC产品被视为大型券商的优势产品。

而中山证券马刚也曾向记者表示，当账户不再存在障碍，“要让客户选择你必须降低门槛、丰富‘货架’满足不同层次客户的需求，再借互联网将券商与客户之间的距离拉近。”

SECURITIES  
证券

## 近一年A股影视并购达17宗 比上一年增长3倍

### 新三板挂牌企业 可申请做市转让方式

■ 左永刚

7月3日，全国中小企业股份转让系统（俗称新三板）正式发布《全国中小企业股份转让系统股票转让方式确定及变更指引（试行）》（简称《指引》）。《指引》明确，（申请）挂牌公司可根据自身情况，申请股票采取协议转让或做市转让方式。已经在全国股份转让系统挂牌的公司，其股票拟采取做市转让方式的，应当按照《指引》规定，申请变更做市转让方式。

“目前，全国股份转让系统协议转让方式已经实施，做市转让方式拟于8月下旬正式实施，因此，需对（申请）挂牌公司股票转让方式的确定、变更以及做市商加入、退出等相关事宜进行明确，以稳定市场预期，方便各方及早准备。”全国股份转让系统负责人表示。全国股份转让系统公司尽可能简化流程、提升效率，相关业务在2-3个转让日内均能办理完毕。

上述负责人表示，股票采取做市转让方式将对挂牌公司带来以下三个方面的影响：

一是改善股票流动性。做市商通过履行双边报价义务，不断向投资者提供股票买卖价格、接受投资者的买卖要求，充当流动性提供者，保证市场交易连续进行，从而提高市场的流动性；在有组织的做市商市场上，多个做市商提供的竞争性报价及股票推介活动，能够激发普通投资者的投资兴趣，吸引更多投资者进入市场交易，增强市场的流动性。

二是维护股票价格的稳定性。做市商制度下，做市商报价有连续性，价差幅度也有限制，做市商出于自身利益考虑，会有维护市场稳定的强烈动机。

三是解决挂牌公司股票定价难的问题。做市商为提高做市收益，增强投资者对做市股票的兴趣，普遍有很强的动机通过对挂牌公司的深入调查，利用其专业知识对股票进行准确的估值。同时，做市商的双向报价，特别是多个做市商的竞争性报价，将促使做市商不断提高自身研究能力和缩小报价价差，使报价尽可能接近真实价格。做市商对挂牌公司的价值发现，将有助于解决其融资过程中的定价难的问题，提高融资效率和成功率。依据《指引》，企业在挂牌时申请股票采取做市转让方式，或已挂牌的公司申请在协议和做市之间变更股票转让方式的，需要有两家以上做市商愿意为挂牌公司提供做市报价服务，或者做市商同意退出做市。在具体流程设计上，除了要求申请挂牌的公司或挂牌公司提交相关申请外，还需要做市商明确表明其同意做市或自愿退出做市的意见。

“从实际操作角度考虑，在股票转让方式确定及变更申请过程中，如果要求申请挂牌公司、挂牌公司和做市商分别提交各自的申请，则不仅在申请与批准时点上难以统一，并且可能在管理上造成一定混乱。”上述负责人表示，因此，《指引》规定，在上述情形下，应当以（申请）挂牌公司为申请主体向全国股份转让系统公司提交相关申请，将做市商同意做市和退出做市的申请作为申请材料一并提交。

“全国股份转让系统采取的是竞争性传统做市商制度，因此，在做市商不足两家情形发生时，从维护竞争性做市商制度的角度出发，《指引》做出了暂停转让的安排。”上述负责人表示。

近一年时间里，A股市场发生了17宗涉及影视类资产的并购重组，其中跨界并购占一半。而在上一年，这一数字仅4宗。

自宣布海润影视借壳以来，申科股份已经出现连续9个涨停板。伴随着电影票房逐年上升、电视剧产业规模扩大等行业因素的影响，影视行业已经成为市场热点。

记者统计，近一年时间里，A股市场发生了17宗涉及影视类资产的并购重组，其中跨界并购占一半。而在上一年，这一数字仅4宗。

除华谊兄弟、光线传媒、华策影视等行业巨头的扩张外，大型影视公司借壳上市、传统行业的跨界并购成为了主要特征。无论是申科股份、江苏宏宝这样的“被借壳”公司，还是道博股份、禾盛新材等跨界并购公司，“影视概念”都成为了股价的催化剂。

记者统计，近一年时间里，A股市场发生了17宗涉及影视类资产的并购重组，其中跨界并购占一半。而在上一年，这一数字仅4宗。

在近一年的17宗影视并购事件中，其中三起构成借壳上市。分别为长城影视借壳江苏宏宝、印纪传媒借壳高金食品以及海润影视借壳申科股份。

湘财证券策略分析师朱礼旭认为，对于未上市的传媒公司而言，与排队去挤IPO相比，借壳上市是更为快捷的方式。“而且往往这类公司借壳在股价上会有一定反应，这体现了市场对传媒资

产的价值认可。”

以海润影视为例，作为中国年产量最大的民营电视剧制作公司之一，该公司2013年实现营业收入624亿元，净利润131亿元；此前海润影视曾谋求在香港上市，随后由于市场原因作罢。

纵观上述三个借壳案例，无论是江苏宏宝、高金食品、申科股份，均为传统行业的小市值上市公司。申科股份总股本1.5亿股，按停牌时929元/股计算市值仅139亿元；江苏宏宝公布长城影视借壳时总市值仅为11亿元，高金食品公布重组方案时市值也仅为14亿元。

长城证券并购部总经理尹中余表示，传统行业的小公司一直是A股的主要壳资源。从规模上看，小规模上市公司盘子较小，被借壳后摊薄不明显；然而又因为处于传统行业，存在业绩增长压力，很容易成为借壳标的。

由于行业景气度高，借壳的影视公司往往具备良好的盈利能力，因此在借壳溢价率方面也较高。此次海润影视的估值高达2522亿元，增值33608%；长城影视在借壳江苏宏宝时的评估溢价率为38106%，拟借壳高金食品的印纪传媒增值率更是高达85645%。

### 跨界并购两种意图

事实上，在影视公司登陆资本市场的案例中，直接借壳的并不多，并购仍是主流方式。上述统计的17宗案例中，不构成借壳的并购案有14起，占比超过八成。其中包括了华谊、光线、乐视、华策等影视四大天王的并购案，更包括中南重工并购大唐辉煌、当代东方收购盟将威等多个跨界案例。

（腾讯财经）

## 白话股市：如果A股也能到17000点

万恶的美帝又来A股拉仇恨了！就在今日凌晨，道琼斯指数通过一根华丽的大阳线再次刷新历史新高，并一举拿下17000点。不知道A股股民一觉醒来看到这条消息心里会是什么滋味，提醒大家一定要注意。

有人说，美国股市没有基本面支撑，经过大幅上涨后，有下跌甚至崩盘的风险，而A股由于长期低迷反而潜力无限。不知道这种判断对不对，但记得上学时，老师给班里学习好的同学写评语时，都会写到“该生成绩一贯优良，继续保持”，而给其他同学的都是“积极参加学校组织的各项运动，成绩有提高的空间”。

不过，A股的梦想是可以做的，道指一万点用了一百年，A股才20多年，而且现在买入等80年，比买房要值很多，即没有70年产权的限制，持有也不交税还分红。而如果A股也到了17000点，那么石油就能解套了！

股市补习班：没有等到A股17000点的“股神们”

1. 英国“基神”安东尼·波顿。这位股神自1979年到2007年的这28年里，旗下管理基金实现了20%的年化收益。而当他2010年再度出山时，却鬼使神差的选择了A股作为标的。然后就没有然后了，股神临走留下一句话：“我愿意承

认，我最大的遗憾，就是当初对中国股市作出了错误的判断。”

2. 惠理集团创始人谢清海，曾被称市场称之为“股坛金手指”、“东方巴菲特”。从1993年仅管理几百万美元资产到管理资产超过40亿美元，谢清海只用了14年时间，其管理的公司2012年的纯利达376亿港元。不过，去年7月惠理集团发布盈利警告称，预计2013年上半年纯利将大跌96%，而公司对业绩下滑的解释则是因受到A股市场的影响。

3. 台湾“股神”胡立阳。去年5月，有着台湾股神之称的胡立阳对媒体表示，美股和美国国债下半年可能出现因为QE结束而遭遇重挫，相反A股将上涨，于美股形成跷跷板效应。而最著名的是胡立阳曾在2008年1月沪指5000多点时表示，“奥运前出逃A股肯定后悔”。判断需要市场的检验，相信他以后再也不敢轻易评论A股了。

4. 私募冠军常士杉。2010年，高铁概念让常士杉闻名私募江湖，常士杉旗下的世通1期以超越第二名50%多的业绩夺冠。不过，2011年，由于高铁概念股骤然降温，常士杉旗下两只产品遭遇清盘。

（腾讯财经）